

29年收集了近万张旅游门票

毛承谋：我收藏的是风景和文化

□记者 陈爱红 文/摄

旅游归来的那些景点门票，你会怎么处理？大多数人可能随手扔了，但是藏友毛承谋以收集各种门票为乐。他的藏品中，既有黄山、庐山等名山的门票，也有东钱湖、溪口等景区中小景点的门票；既有北京鲁迅故居、上海宋庆龄故居等名人故居的门票，也有三元里人民抗英斗争纪念馆、梁启超纪念馆等的门票……自上世纪80年代以来，毛承谋已陆续收集了宁波各景点和全国多个知名景点、公园、纪念馆的近万张门票。他把这些门票分类整理成了16个专题，他说门票不仅可以让人知地理、赏风景，其中还有很多讲究，收藏门票门槛不高其乐无穷。

甬上
藏友

一张黄山麦秆画门票激起收藏欲

毛承谋已经76岁了，他介绍说，他读小学的时候就有集邮的爱好，而门票收藏则开始于1987年4月。那一次，他出差经过黄山，就抽一天多的时间游览了天都峰、莲花峰。拿到天都峰的门票，他一下子就被吸引了：门票上的天都峰三个字金光闪闪，画面主

体是一幅用麦秆拼贴出的一个游人拾级而上的登山图。他把这张门票夹在了随身携带的一本书中，喜欢得不舍得折叠。那时，毛承谋还没有照相机，多年后，这张门票成了他首次黄山之行的唯一记忆凭证。每次看到这张独特的门票，就会回忆起当年一个人游

览黄山的情景，幸福感油然而生。他说这就是门票收藏的乐趣之一：看到了去过地方的门票，就能够勾起美好的回忆。

有些门票上的风景已经消失了，在毛承谋收集的东钱湖小景点门票中，像蝴蝶阁、儿童城等已经不存在了，只留下门票让人追忆。

最爱的一套门票来自北京一藏友

得知毛承谋喜欢收集门票后，家人和朋友纷纷“投其所好”。起初，拿到朋友送来的门票，毛承谋都把它们夹在书里，后来门票越来越多了，他就买来集邮册，甚至自己动手制作门票册。

除了自己旅游所得和亲朋赠

送之外，毛承谋也会去旧货市场等各种摊点上去“淘门票”，一般情况下，使用过的门票价格不高，十几元可以买到上百张，有时在买邮票的时候摊主还会赠送一些门票。

收藏需要交流，在上世纪90年代，资讯还不是特别发达，为了和

藏友交换藏品，毛承谋还买了一本收藏名录，上面有全国各地收藏者的资料，他就给收藏门票的藏友写信，用邮票和宁波周边的景点门票等与藏友交换。他最爱的一套梅兰芳纪念馆门票就是与北京的藏友通信三次交换来的。

门票中有风景有知识还有设计艺术

在大多数人眼里没什么用的门票，在毛承谋手里成了宝贝，他说收藏门票的乐趣之二就是感受历史文化。

毛承谋介绍说，有的门票图文并茂，有风景也有历史知识。湖北襄阳市南漳县水镜庄的参观券，是塑料材质的，正面是水镜庄的优美风景图，背面则是一段简短的文字，介绍了这个景区的历

史内涵：水镜庄是汉代水镜先生司马徽隐居之地，三国古遗址之一。汉灵帝末年，司马徽从河南颍川到湖北南漳隐居。建安十二年，刘备马跃檀溪奔至南漳，徽盛情礼待，草堂荐诸葛亮和庞统。类似的还有西安的寒窑、海南的琼台书院等景点的门票。

有的门票则充满了艺术性。像北京鲁迅故居的门票，上面印

有陆燕生画的故居图，画家采用俯视角度、以三点透视法画了故居三个层次院落，并在真实的基础上融入了个人的审美，具有很高的艺术性。宁波本地慈城的三张门票，也很有文化气息，譬如其中的一张校士馆门票画的是当年童生从准备、起身、等待到面试的过程图，还有相关文字介绍，让人一看就能了解校士馆的内涵。

整理分类门票可见仁见智

分类整理藏品是毛承谋的习惯。他把自己收藏的门票分成了宁波本地景区、革命纪念、历史古迹、名人故居等16个专题。

最近，毛承谋用收藏的门票

做了两个临时专题：一个是纪念孙中山先生诞辰150周年的门票系列，用孙中山先生纪念馆、中山陵以及全国各地的中山公园等门票串起了孙中山先生一生的革命故事。还有一个就是纪念红军长征胜利80周年门票集锦，其中包括江西于都的中央红军长征出发地纪念馆、红军长征突破湘江历史碑园、遵义会议旧址、四渡赤水纪念馆、泸定桥、红军翻越夹金山纪念馆、三军会师

会址门票。他在每个门票专题下备注了大量文字，讲述了一段段历史，希望与更多的人分享。

毛承谋主张系统性地收藏门票。刚开始收藏时，可能“眉毛胡子一把抓”，多多益善，但最好不要狭隘地单纯收集门票，因为除了门票，还有其他衍生的如导游图、景点说明书、纪念章、车船票等，这些是门票的外延，有助于之后的分类门票和解读门票。待收藏到一定程度后，就可以对门票进行系统地整理归类了，这样既方便查找也可以避免藏品的错放和丢失。至于如何分类，则是仁者见仁智者见智了。有的按省份地区分类，有的按门票质地分类，有的按年代分类，还有的按铁路线或按大河流域分类等，都各有特点，能自成体系就行。此外，有些门票是成套的，则尽量成套收藏。



▲毛承谋展示所藏门票。

>>> 特色藏品

▶梅兰芳纪念馆门票

这套门票共四张，是1994年梅兰芳诞辰100周年时销售的，据说当时只发行了5000套，其中还有2000套是在海外销售的。当时人们排队购买套票，每人限购两套。上个世纪90年代，毛承谋得知北京一藏友有这套门票后，写了三次信，并用自己珍藏的一套1974年浙江省地方粮票换取了这套门票。这四张门票分别是梅兰芳先生在《桑园会》《太真外传》《断桥》和《贵妃醉酒》中的剧照，门票背面有对剧目的文字介绍，门票印刷精美，极具文化气息。目前，这套门票的市场价格为200元左右。



◀北京鲁迅故居门票

毛承谋说，上个世纪他曾三次去北京，其中有一次去参观了鲁迅故居。当时故居在一条窄小的胡同里，胡同周围没有这么多绿树。后来，当他得到这张门票的时候，他特意询问了售票处的工作人员，为什么在现实中找不到角度可以看到门票上的画面，对方告诉他，门票上的故居是用高点透视方法画的，在两侧增加了绿树。艺术源于生活而高于生活，这张门票，曾在1988年全国首届园林名胜古迹旅游门券设计艺术比赛中获得一等奖。



▼黄山天都峰麦秆画门票

鎏金的“天都峰”三个字有立体感，而麦秆画形式在门票中并不多见，更具有收藏意义的是，在门票的打孔处，有红色的“一九八七年四月十一日”字样。类似的藏品在网上售价虽不高，但从艺术性及观赏性角度来看，却是门票中的佼佼者。



本版电话:87682648;

QQ:308518654;

微信公众号:艺宁波